

一片叶子变金山



扫码看视频



7月,溪龙乡的茶田一派郁郁葱葱。



宋昌美(右)向记者讲述“一片叶子富了一方百姓”的故事。



宋昌美请记者品尝安吉白茶。

(上接一版)

2003年4月9日,习近平同志的首次调研,给敢于第一个吃螃蟹的宋昌美打了一剂强心针,也让村里种辣椒、种板栗、种毛竹、种菊花的农户,都转行种起了茶叶。

在观景平台的道路两侧,摆着各家的茶叶小摊,向往来游客热情地吆喝买卖。“是习近平同志的话,给我们指明了致富新路。”村民李粉英回忆起,十几年前,没有什么挣钱的来头,只能背靠荒山找营生,自己全家一年总收入也不过几千元,如今,放眼望去,脚下水泥路串起家家户户,一幢幢红瓦白墙的小别墅散落其中,村民们脚踏实地走上了致富路。

2005年8月15日,习近平同志在安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。9天后,浙江日报《之江新语》专栏刊发短评《绿水青山也是金山银山》,文章中的一段阐释,让宋昌美醍醐灌顶:“绿水青山可带来金山银山,但金山银山却买不到绿水青山。绿水青山与金山银山既会产生矛盾,又可辩证统一。在鱼和熊掌不可兼得的情况下,我们必须懂得机会成本,善于选择,学会扬弃,做到有所为、有所不为,坚定不移地落实科学发展观,建设人与自然和谐相处的资源节约型、环境友好型社会。在选择之中,找准方向,创造条件,让绿水青山源源不断地带来金山银山。”

“绿色发展的路子选对了,就要坚持走下去。”看着茶树茁壮成长,想着习近平同志的殷切嘱托,宋昌美的创富劲头越来越足。在当地党委政府的支持下,安吉县女子茶业专业合作社在黄杜村成立,村里有了第一个白茶基地,还建立起白茶子品牌“溪龙仙子”。

2010年上海世博会时,“溪龙仙子”作为中国元素活动区的礼品茶惊艳亮相。同年10月,宋昌美联合13名安吉茶农走进北京钓鱼台国宾馆,举行安吉白茶质量追溯暨品牌推广新闻发布会。

“以前村里人都说来家喝杯水,现在都改口说喝茶。”茶农钟玉英

无比感慨,这片“金叶子”,让黄杜村从20多年前有名的穷村,成为如今远近闻名的“白茶第一村”,走出一条经济与生态互融共生、互促共进的绿色发展之路,让“一片叶子富了一方百姓”“一片叶子成就了一个产业”的故事成为中国乡村的致富典范。

吃水不忘挖井人 一片叶子富八方

落其实者思其树,饮其流者怀其源。“我们能富起来,是党和政府帮扶的结果。替国家分忧,是我们的责任。”富起来的黄杜村百姓,念念不忘党和政府的恩情。

2018年4月,浙江安吉黄杜村20名农民党员怀着满腔感激给习近平总书记写信。他们在信中汇报种植白茶致富的情况,提出愿意捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫。这是黄杜村百姓最朴素的心声。

5月,溪龙仙子等8家茶企参加了波兰“国际食品展”,与27个国家的茶商签下销售合同,创造了安吉白茶批量出口新记录。

捷报接二连三传来。信寄出40余天后,宋昌美清晰地记得:那天傍晚,自己刚从茶厂忙碌完,便接到了电话:“总书记回信了。”一句话瞬间让她精神振奋。宋昌美顾不上吃晚饭,兴奋地挨家挨户通知,将这个喜讯广而告之,夜色掩盖不住大伙内心激动,小山村沉浸在一片欢欣鼓舞中。

习近平同志在回信中问候大家,并表示:“吃水不忘挖井人,致富不忘党的恩。”宋昌美和伙伴们将这份充满信任的嘱托牢记在心里,把扶贫茶苗陆续送达湖南古丈、四川青川和贵州普安、沿河、雷山等地。

这些“远嫁”的安吉茶苗,不仅要落地“生根”,更需挖潜“生金”。为了提高茶苗成活率,安吉在五年内累计派出技术人员124批660人次赴受捐地指导种植,宋昌美也是其中之一。她数十次去实地考察,将白茶种植技术和区域品牌运营经验倾囊相授给结对各村,无论技术咨询、信息服务还是远程指导、现场培训,她都亲力

高质量发展模式。

天蓝、地净、山绿、水清成为浙江乡村最显著的标志。从2003年6月习近平同志倡导启动的“千村示范、万村整治”工程开始,浙江省强势打出垃圾、污水、厕所“三大革命”和“五水共治”“四边三化”等组合拳,目前,浙江规划保留村生活污水治理和卫生厕所实现全覆盖,生活垃圾基本实现“零增长”“零填埋”,农村人居环境质量居全国第一。

生态环境的深刻变化不光在乡村,2004年习近平同志亲自谋划、亲自部署了“811”环境污染整治行动,让浙江生态省建设先行一步、走在前列,2019年建成全国首个生态省。数据显示,浙江省控断面优良水质比例已从42.9%升至97.6%,全面消除劣V类断面;设区城市PM2.5平均浓度从61微克/立方米降到24微克/立方米,达到有史以来最低点。

生态保护这门功课,浙江无疑是“尖子生”。不过,绿色浙江的澎湃动能,更体现在发展理念、发展模式的重塑上。农村整体面貌的深刻变化遍布全省,不断丰富拓展“两山”转化通道,乡村旅游、休闲农业等新产业新业态蓬勃发展,20年来,浙江的城镇化率从2003年的53%提高至2022年的73.4%,城乡居民收入比从2003年的2.43缩小到2022年的1.9。全省农民收入从2003年的5431元增长至2022年的37565元、连续38年居全国省区第一。

保护绿水青山 回馈真金白银

良好的生态环境已经成为浙江高质量发展的优势所在、动力所在、后劲所在。如今,浙江不仅要把高品质的“绿”转化为不断流动的“富”,还要让“金山银山”更好地反哺“绿水青山”。

告别安吉茶乡,记者向南而归,内心思绪万千。放眼10万平方公里的之江大地,不难发现,伴随着“八八战略”的深入实施,在浙江,“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的“田园梦”已然变为现实。

2020年3月30日,习近平总书记时隔15年再次来到安吉考察。据《浙江日报》报道,当总书记听说村里的农创客“葡萄一串最高卖出268元”时,他高兴地说这里的山水保护好,继续发展就有得天独厚的优势,生态本身就是经济,保护生态,生态就会回馈你。

如今,陪同记者采访的溪龙乡工作人员王傲然对此深有感触。现在的安吉不光卖茶,也卖风景,因为有着好山好水好空气,当地民宿在全国都非常有名,还建起了影视拍摄基地。理念一变天地宽,从一季茶叶到四季“钱”景,这里的绿水青山正源源不断流淌出真金白银。

以绿色为底色,实现生态富民的美丽“变身”,安吉不是个例。20年来,在“八八战略”引领下,浙江在全国率先探索出经济转型升级、环境持续改善、城乡均衡和谐绿色